

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL I.

Nr. 64.

Brașov, Luni, Marți, 22 Martie (3 Aprilie)

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Aprilie 1888 et. v. se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”

Procesul de presă al „Gazetei” și foile ungurești.

Înainte de a ne pronunța în afacerea procesului nostru de presă, aflăm de lipsă a mai reproduce parte dintr-un alt articol al ziarului guvernamental „Kolozsvár” dela 27 Martie, publicat sub titlul „Limba statului” și subscris de d. Sandor Iozsef, secretarul culturgyletului, care în ajunul procesului nostru scria în numitul ziar, că „a ierta e greșelă, a achita păcat”. Etă observările ce le face „Kolozsvár”:

„Procesul de presă, ce s'a desfășurat zilele acestea înaintea juriului, a convins dureros pe fiecare bun patriot despre aceea, că se află încă și redactori de foi politice cotidiene în patriă, cari nu știu ungurește.

Ce să dicem atunci despre popor?

După cum se vede nu e mirare, că foile naționalităților dela noi bizăie ca un stup de albine spăriat în contra ordinațiunii ministeriale, care dispune în înțelesul legii ca prezentarea documentelor la cărțile fundare în limba maghiară să se impună de aci încolo cu îndatorire mai strictă ca până acuma.

Ei bine, cine e cauza, că nici redactorii, nici poporul nu cunosc limba maghiară? N'au avut timp, n'au avut destul privilegiu de a-o învăța?

Bunăvoința guvernului n'a lipsit.

Primul §-u al art. de lege din 1868 dice, că toți cetățenii Ungariei împreună formând și după principiile fundamentale ale constituției în privința politică a națiune, națiunea maghiară unitară nedespărțită, din punct de vedere al unității politice a națiunii limba statului este cea maghiară.

După ce domnitorul nostru cu puterea lui supremă regescă a binevoit a aproba, întări și sancțiunea această lege fundamentală; articolul de lege codificat ne-au impus o nouă datorie dublă, — datoria statului și a singuraticilor.

Puterea statului, justiția, administrația și legislațiunea — s'a și silit să câștige valoare acestei legi parte prin executarea ei datorită, parte venind cu încetul în ajutorul cetățenilor acolo, unde a fost lipsă, prin aceea că le-a făcut cu putință învățarea limbii. Art. de lege XVIII din 1879 a declarat obligator studiul limbii maghiare și în școlile nemaghiare și spre a-i face capabili pentru această problemă pe bieții învățați, ministeriul de instrucțiune a

cheltuit cu învoirea parlamentului dela 1879 până la 1885 un pătrar de milion de florini, înființând vre-o 70 de cursuri suplimentare pentru învățarea limbii maghiare, la cari au luat parte peste 6000 învățați.

Terminându-se aceste cursuri, s'a dat ordin strict din partea ministeriului de culte, că în înțelesul art. de lege memorat niel într-un institut pedagogic (de stat ori confesional) să nu li se dea diplomă candidaților de învățați, decât nu vor cuoșce limba maghiară în scris și verbal așa ca să o potă propune și de fapt niel nu s'a dat o singură diplomă în anii 1885/6 decât sub această condițiune

Nu numai atăta, d'ér ministeriul de culte August Trefort a avisat strict, în ordinațiunea sa dela 28 Maiu 1885 nr. 20,201, pe inspectorii scolari reg., ca pe învățații aceia, cari și-au luat diploma mai de mult fără calificatiune din limba maghiară, să-i constringă a depune esamenul din limba statului în timp de un an, la din contră să fiă opriți de a și mai esercita chiamarea.

S'au făcut d'ér pe teremul instrucțiunii populare toți pașii și după ce atăt pe teremul justiției, cât și pe alți administrației în urma veghiării guvernului se observă cu mai multă conștientitate prescrierile art. de lege 43 din 1888: acela, care nu învață limba statului, menită a ne înfrăți și a ne lega pe toți la olaltă, nu numai că nu și implinesce datoria cetățenescă, nu numai că nu urmăză simțului său bun cetățenesc, d'ér comite chiar contra sa o neglijență și pagubă tristă seu nebună eschidându-se pe sine dela toate acele avantagiuri, ce i le oferă cunoștința limbii oficiale și contactul reciproc cât mai inteligibil cu elementul ce constituie statul.

Care este cu toate aceste cauza progresului încet?

De-o intenționată refuzare, precum de altmintrelea o dovedește și esperianța, niel vorbă nu potă fi. Despre individ nu se potă presupune acea absurditate, că se comită în contra dreptului seu cetățenesc un act de sinucidere proprie și se scotă astfel pe sine din folosirea puterii și a influinței sale.

Undeva la mijloc trebuie să fiă greșelă între stat și individ.

Și decât în adevăr ne gândim că o parte a generației mai vechi din cauza raporturilor încă neregulate n'a avut ocaziunea de a învăța limba maghiară; decât avem în vedere, că și din generația de față — după raportul din urmă alți ministeriului de culte — dintre vre-o 3 1/2 milioane obligați la școlă, 20% nu vizitează de loc școlă: și decât esperiam, în fine, că tinerii ești din școlă — dintre cari 50% sunt nemaghiari, — uită curând în viața practică, ce au învățat în școlă bine seu rău: trebuie să ne convingem, că între silințele de învățați ale statului și între acele de școlari ale individului, mai trebuie să vină un alt treilea factor, care să lege pe unii cu alții.

În sarcina societății cade frumoasa problemă a frățietății; de a atrage pe cei ce n'au învățat, ér pe toți a-i desvolta în limba maghiară....

După acesta d. Sandor Iozsef își desvöltă ideile sale culturgyletiste asupra puterii de estindere a limbii maghiare și se miră că n'a ajuns încă o limbă univ-

sală, căci nu e mai grea ca cea englesă.

Mai departe face imputare Maghiarilor cu carte, că încă totu mai vorbesc cu servitorii și coșaii lor apoi cu țeranii și țerancele române dela cari cumpără ouă, găini ș, a., o limbă stricată românească, pe când vorbind cu ei unguresce le-ar da ocaziune de-a se desvolta (!) în limba statului.

În fine apelază secretarul culturgyletului la femeile maghiare, să premergă ele cu exemplul. Căci nu potă dobândi școlă în 50 de ani ce potă face ele într-un an pentru învățarea limbii maghiare.

Brașov, 19 (31) Martie 1888.

Pe temeiul invitațiunii publicate mai în urmă în numerii 17 și 18 ai „Gazetei Transilvaniei” din 1888, prin care am convocat pe toți domnii cari au contribuit la subsidiile pentru „Gazeta” în anii 1860—1863 la o întrunire în Alba-Iulia pe ziua de 26 Martie (7 Aprilie) 1888 spre a asculta darea mea de semă, îm iau voiă a face cunoscut, că întrunirea se va ține în Alba-Iulia Sâmbătă în 26 Martie (7 Aprilie st. n.) la 2 ore după amez în sala Otelului „La Sore”, din piață.

Dr. Aurel Mureșianu.
Editor și Redactor.

SCRILE DILEI.

Ministerul unguresc de comunicațiune a dat încuviințare d'a se face lucrările tehnice pregătitoare pentru construirea mai multor căi ferate (cu cale normale) între care: pentru o cale ferată locală care să se ramifice dela stațiunea Aghirșu (între Oradea-mare și Clușiu, pe teritoriul ardelean) și să ducă pe la Ticu, Argișu, Jimboru, Hida până la Jibău; pentru o cale ferată vicinală care să se ramifice dela stația Brașov, să se ducă pe la Zernesci până la Vulcanu, apoi pe la Prejmeru, Seps-San Georgi la Chezi-Oșorheiu, eventual la Poiana sărată; pentru o cale ferată, care să se ramifice dela un punct alți liniei Teuș-Predealu, și să ducă pela Satulungu Săcelelor și pe la Brașov până la Tohanu vechiu.

Ministerul unguresc de culte a ținut o conferință cu secretarii și referenții săi, special în cestiunea bugetului anului viitor. Ministerul și-a espus vederile sale: d'a face cea mai mare economie și d'a nu trece peste suma bugetului de aq. Anume ca economie propune ministerul reducerea stipendiilor statului și a locurilor scutite de plată în școlile normale (pedagogice) de institutore.

Ministerul unguresc de comunicațiune a detras debitul postal pentru țările corone ungare foiei „La voce del popolo” ce apare în San-Francisco, sub cuvânt că urmărește tendințe dușmane statului!

Preliminarul bugetului ministeriului comun de răboiu pentru anul viitor va da espresione și unor hotăriri organizatorice, care în prima linie țințesc o sporire a cavaleriei. Codul militar

se va revizui și parlamentele îl vor debate la tòmna viitoare.

După cum scrie „Folia bis. și școl.” din Blășiu, d-lu Vasiliu Raftu, fostul protopop al Reghinului săsescu, s'a promovată la oficiul de vicar foraneu al Făgărașului, ér în locul d-sale s'a denumit ca protopop al Reghinului d-lu Petru Uilcanu, profesor de teologie în seminariul archidieceșan din Blășiu. D-nii profesori și asesorii consistoriali din Blășiu Ioan Germanu și Georgiu Munteanu, pentru meritele câștigate pe terenul preoției și instrucțiunii, au fost denumiți de vice-protopop onorari. De asemenea d-lu Simeon Popu, fostul administrator protopopescu al Arișului, și Vasiliu Porușu, fostul administrator protopopescu al Almașului, s'au denumit vice-protopop în aceleași protopopiate, ér d-lu Ioan Stoica, teolog absolut și pedagog calificat, s'a denumit institutor la școlile primare din Blășiu în locul reșosatului Parteniu Moldovanu.

Cât de destrăbălata e administrațiunea ungurescă ne dovedește și următorul casu: De curând a murit căpitanul poliției din Timișoara Constantin Vohovits și făcându-se după morțea o cercetare, se descoperir lucruri de necrețut. Se șoptea de ani de zile, că Vlahovits defraudă bani oficiali, precum a defraudat și nisce bani ai comunității sêrbesci, pentru care acesta i-a licitat mobilele. Cu toate astea autoritățile chemate a-lu controla n'au procedat în contra lui, decât acum după morțea, când cercetarea era inevitabilă. Cu această ocaziune s'a descoperit, dice „Pesti Naplo”, că de ani nu s'a purtat nici un registru de bani, în protocolu nu te pot orienta, s'au găsit numeroșe cverve de scrisori de bani desfăcute cu observarea lui Vlahovits: „Bani la mine”. Defraudarea numai din anul din urmă e de 3000 fl. Doi cancelisti au defraudat și ei câteva sute de florini; în contra lor s'a ordonat cercetare.

Diferite mészuri se iau de guvern, ca să scape teatrul național unguresc din Pesta de fiasco complet. Mészurile ce se iau însă arată, că teatrul se află în stare de decadință. Precum spune „Pesti Hirap”, cântărețele soliste vor fi reduse dela 21 la 12, cântăreții soliști vor fi reduși dela 22 la 15. Din personalul corului au primit denunțarea 12 dame și 10 bărbați. De asemenea se vor concedia câțiva membri din orchestră, ér baletul va fi foarte mult redus și anume dela 113 la 61 persoane. În fine se va reduce și personalul de manipulare și de lucru.

O luaseră pe picior mare „civilizatorii Orientului”!

Dela 1 Ianuarie 1888, precum se știe, s'au desființat cismele dela infanteria noastră, deoarece s'a dovedit, că rodul piciorului și udându-se se ncalță și descalță greu. Cismele care mai sunt se portă până ce se vor rupe, d'ér altele nu se mai procură. „Frmbltt” spune, că la unele regimente se portă, ca probă, încălțăminte preparate din cânepă, care e ușoră, resistă apei, se curăță și se repară ușor și iute. În casu când această încălțăminte s'ar introduce în totă armata, și nu numa pentru cei bolnavi de

picioare, se voru purta peste ea cămăși (ghetre). Atunci la paradă negreșită, că nefindă această încălțăminte potrivită, se voru folosi cismele ori ghetete (boconcii) de ași.

**

Terminându-se în zilele acestea cursul de echitațiune al infanteriei de peste ernă, au întreprinsu respectivii la 18 (30) Martie o cavalcadă, care se pôte considera ca unu micu act de îndrăsnellă. Din Brașovă au mersu prin Poiană, trecendū, prin Valea Cheii, către Valea Comorului nu pe poteca de pe margine, ci prin albia văii plină de bolovanu în Valea Ghimbavului la Rășnovă și de acolo pe șoseauă îndrăsnellă la Brașovă. Era forțe greu de călăritu în Valea Comorului din cauza zăpedii celei mari, prin care caii înotau până la peptu. Acesta dovedesce o energiă mare de a străbate acestu drumu, mai alesu cai militari, cari nu suntu dedați cu astfelu de drumuri. Călăreții merită totă lauda.

Coroșpondența „Gazetei Transilvaniei.”

Budapeșta, 29 Martie 1888.

Domnule Directoru! Diarele din Budapeșta anunțaseră despre unu episodū drăgălașu, ce s'a petrecutu în scurtulu intervalu de o jumătate de oră, cătu steteră M. M. Loru Regele și Regina României la stațiunea călei ferate austriace în Budapeșta la 24 Martie a. c. Creșendū eu, că mai multu din cetitorii diarului D-vostre se voru interesa a cunoșce mai de aprôpe amănunte despre acestu episodū, imi iau libertatea de a Vê ruga, să binevoiți a împărtăși următoarele:

Mai nainte de sosirea M. M. Loru, se adunaseră la gară mai multe persoane de distincțiune, între cari, afară de personalulu Consulatului României, alu călei ferate și alu poliției, reportorii diareloru și vre-o doi deputați unguri, veniseră și câte-va dômne din colonia română de aici, anume: D-na Leontina Romanu cu o nepoțică de 5 ani (Alma Maria, fiica sororii sale Mina soția D-lui Dr. Stefanu Pecurariu, avocatū în Sibiu); D-na Favonia Constanța Puscariu, soția D-lui Cav. Ioanu Puscariu (membru la in. curte de apelu) cu noru-sa D-na Catinca Puscariu și cu fiulu D-sale Silviu Puscariu (elevu alu academiei orientale din Viena), și alții mai multu.

Trenul, care aducea pe M. M. Loru, sosi precisu la 1 1/2 oră din di. Oprindu-se trenulu, M. M. Loru nu se dederă josu, ci primiri în vagonu persoanele prezentate, intrândū întâiu D-l. Consulū gen. A. Farra; soția sa, care presentă Reginei o corfiță cu viorele (mieșinule) și iacintu; apoi intrară: personalulu consu-

latului; Dl. Hieronymi, direct. gen. alu călei ferate austriace; șefulu stațiunii și Dl. Pekareh, viceprefectulu poliției. Terminându-se primirile oficiale, dômnele române, care veniseră anume a vedē pe grațioșă Regină, pe celebra Carmen Sylva, măhnite d'a nu li-se fi împlinitu dorința, priviau cu neastempertu la ușa vagonului, așteptandū, că dora li-se va da fericita ocașiune de a o putē vedē. Când deodată camerierulu postatu la intrarea vagonului se repede, și luandū în brațe pe mititica Alma, o puse în ușa vagonului, unde deodată apară M. Sa Regina, electrisandū cu presentă Sa pe toți privitorii, și plecandū-se, luă fețița în brațe, și o sărută întrebandū-o românește cum o chiamă, și luandū-i buchetășulu de trandafir, ce fețița i-lu presentase instinctivū, și aședandū-lu în corfița cu florile, îi făcu eră mai multe întrebări, sărutandū-o și îmbrățișandū-o. Atunci se apropiă mătușă-sa de ușa vagonului, indemnandū-o ca să răspundă. M. S. cu afabilitatea-i cunoscută observă: „Ea respunde destulu, și bine.“ După ce Regina o mai sărută încă odată, eră fețița îi sărută mâna, Dl. Consulū gen. luă fețița și o dete mătușei sale.

Punendū-se trenulu în mișcare, M. Sa Regina mai trâmise cu mâna sărutări fețiței, care transportată de bucuriă răspunde și ea cu asemenea salutări.

Cei presentu priviau cu mirare fermecați de farmeculu scenei ce se petrecu în puține minute. Scena pētrunșetore! produsă negreșită din inefabilulu simțementu alu unei mame duiose!

D-na A. Romanu, conversandū cu vechiulu cunoscutu d-lu A. Candianu, adjutantū alu M. Sale Regelu, îi dișe: „Regina mi-a fermecatū nepoța, dēr și pe noi pe toțe.“ D-lu Candianu observă: „Pre unde s'a ivitu, a fermecatū totă lumea, și din publicu auședū destu cuvintele: „Vedeți pe Carmen Sylva!“

Despărtendū-ne: fețița nu mai înceta d'a spune în estasulu ei: „Vai mătușă, ce frumôsă e Regina, și bună unu ângeru!“ Mătușă-sa îi dișe: „Să-ți aducă aminte, când vei fi fētă mare, că te-a sărutatū Regina!“ Mititica răspunde: „Regina și Poeta mătușică dragă!“

Omnium jucunda dies!

Unu privitoru.

Satulungū, 21 Martie v. 1888.

Ieri, Duminecă, 20 Martie v. a. c. s'a ținutu adunarea generală a despărțământului I alu Reuniunii învățatoriloru români gr. or. din districtulu X Brașovă, în edificiulu școlei elem. capitale dela biserica cea nouă din Satulungū.

Presidiulu a fostu purtatū de d-lu presidentū I. Dorca, directorū la școla

cea vechiă din Satulungū. Presentu au fostu toți învățatorii din Brașovă și Săcele, 80 la numărū, cari formeză despărțământulu numitu. Afară de aceștia au mai fostu d-nii parochi Radu Popea, Victoru Popea și I. Gavrușu, notaru comunalu.

La orele 11 a. m. Presidiulu deschide ședința print' o cuvântare forțe călduroșă, prin care face apelū la binevoitorulu simțu colegialū și la sprijinulu reciprocū alu tuturorū învățatoriloru și alu lucrăriloru lorū. La ordinea zilei a armatū tema teoretică-practică despre propunerea desemnului în școla poporală. Tema acestă la însărcinarea presidiului — a fostu desvoltată de d-lu G. Fulea, espunendū pe scurtu istoriculu desemnului în școla poporală, materialulu și modulū de propusū. După ce a cetitū elaboratulu, d-lu disertantū a ținutu și o prelegere practică cu copii. Atātu disertatiunea cătu și prelegerea au succesū forțe bine, dovadă despre silința, ce și-a dat o d-lu prelegătorū în acestă privință,

Au urmatū după acestă discuțiunū și observări asupra disertatiunii și prelegerii: Unele pentru desemnulu linearū, altele pentru celu liberū și erăși unele pentru desemnulu după modele, apoi după obiecte, altele din contră pentru celu după obiecte din natură mai întâiu și după aceea după modele. D-lui prelegătorū îi s'a esprimatū mulțămಿತă în procesulu verbalū.

După percurgerea altorū obiecte curente se închide ședința la orele 2 1/4 p. m.

Prânșulu comunū s'a făcutū în localitățile școlei prin stăruința și bunăvoința stimatei dômne a d-lui directorū dela aceeași școlă, Domeșiu Dogariu. Bucatele au fostu forțe bine pregătite și au mulțămಿತă pe toți.

Făgărășu, în 20 Martie 3 n. 1888.

Prē Stimatē Domnule Redactorū! Pentru liniștirea acelora, cari se plângū despre reuniunea femeiloru române gr. cat., vē rogū să binevoiți a da locu în preșitulū D-vostre diaru „Gazeta Transilvaniei“ următoareloru:

Comitetulu „Reuniunii femeiloru“ nōstre ca în toți anii, și în anulū acesta în 29 Ianuarie și-a ținutu adunarea sa conformū statutelorū, în cari D-na casieră a depusū rașiocinulu de pe anulū trecutū, din care se vede, cumcă averea reuniunii nōstre este bine administrată și adecă:

1. Depuși spre fructificare la institutulū „Furnica“, cassă de economii, societate pe acțiuni, în Făgărășu 1,126 fl. 82 cr.
2. Se mai află 1 obli-

gațiune despre 100 „
cu asigurare hipotecară.

2. În 2 acțiuni de ale institutului „Furnica“, cassă de economii societate pe acțiuni, în valore nominală a fl. 100 200 „
Totalu 1,426 fl. 82 cr.

Ar fi de doritū, ca aceia cari se plângū, în locū de a se plânge mai bine să conlucre și să contribuē și dēnsū la prosperarea și înflorirea reuniunii, fiindū că numai pe calea acestă ne vomū ajunge scopulu doritū.

Vē rogū să primiți încredințarea deosebitei mele stime

Demetriu Chișiereanu,
preotū gr.-cat. și membru de încredere alu reuniunii.

Literatură.

Ni s'a trimisū în broșură tipărită Raportulu generalū alu Societății „Academia ortodoxă“ pentru literatură, retorică și musică bisericească în seminarulu archidieceșanū din Cernăuți. Acestu raportū se referă la anulū întâiu, alu doilea și alu treilea administrativă, adecă dela 8 (20) Noemvre 1884 până la 12 (24) Noemvre 1887.

Societatea din vorbă este încă forțe tinēră. Ea și-a serbatū inaugurarea sa numai la 23 Decemvre v. 1884, va să dișă abia au trecutū 3 ani de când există, și acesta este primulū raportū despre activitatea și starea ei.

Societatea este înființată prin mijlocirea și intervenirea I. P. S. S. Părintelului Archiepiscopū alu Cernăuților și Metropolitū alu Bucovinei și Dalmației Dr. Silvestru Morariu-Andrievič, care este totodată și protectorulu Societății. Scopulu este: adunarea cătu mai desū împreună a eleviloru dela facultatea teologică și mai vērtosū a alumniloru seminarului archidieceșanū din Cernăuți spre a-și împărtăși unulu altuia ideile și vederile, spre a se perfecționa reciprocū pe terenulu literarū, retoricū și musicălu bisericescū și spre a fi în curentū cu lucrările mai nouē pe câmpulu literaturii, înființandū spre scopulu acesta și unu cabinetū de lectură.

În anulū primū Societatea redigiă Călindarulū pentru Archidieceșana Bucovinei pe anulū 1886 cu textu numai românescū. În anii următoru Călindarulū acesta fū de asemenea redigatū de numita Societate, dēr nu numai în limba română, ci la dorința Eminenței Sale Părintelului Metropolitū și a Pr. Ven. Consistoriu — și în limba rutenă, spre a fi potrivitū pentru ortodocșii de ambele limbi din țēră.

În fiă care anulū s'a ținutu în ziua de Trei-sânți (30 Ianuarie v.) câte-o conferință solemnă cu succesū moralū forțe îmbucurătorū. Afară de acestea s'au mai ținutu în fiăcare anulū mai multe conferințe familiare ordinare și estra-ordinare, în cari s'au esecutatū piese musicale etc.

Societatea se susține numai din contribuiri benevole ale membriloru, fă-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(3)

SNOAVE ȘI POVEȘTI SLAVICE.

Istorisite după Dr. F. S. Krauss

de

G. B. Duică.

Mărul de aurū și cele nouă păunițe.

După ce a mai trecutū ceva vreme, împărătesa merse odată să se primble, er împēratulu rămase singuru în palatū. Până să plece împărătesa, i-a datū bărbatu-sēu două-spre-dece chei dela două-spre-dece beciuri și i grăi: „Poți deschide toțe beciurile, dēr alu doi-spre-decelea ba, că i vai de capulū tēu, de flū vei deschide.“ După ce și sfirși vorba, se duse. Feciorulu de împēratū rămase singuru acasă și se puse pe gânduri. „Ce să fie în beciulu alu doi-spre-decelea?“

Deschise beciurile unulu după altulu; decă ajunse la alu doi-spre-decelea, sta și se gândia și nu scia ce să facă că nu mai avea liniște de când aușise vorbele împărătesei și se frământa cu gândulu: „Ce ar putē să fie?“ Și-a luatū inima în dinți și deschise, și ce să-i vadă ochii? La mijloculu beciului era unu butoiu cu cercuri de ferū, er ôrecine

striga din butoiu: „Pentru numele lui Dumneșeu, frate dragă, mă topescū de sete, îndură-te și dă-mi o gură de apă!“ Feciorulu de împēratū aduse unu paharū de apă și lū vērșă în butoiu. Atunci plesni unu cercū dela butoiu și erăși strigă acelu cineva din butoiu: „Pentru numele lui Dumneșeu, frate dragă, mai dă-mi o gură de apă! Feciorulu de împēratū mai turnă unu paharū de apă, și mai plesni unu cercū. A treia oră glasulu strigă totū ca mai nainte: „Pentru numele lui Dumneșeu, frate dragă, mă topescū de sete, mai dă-mi unu paharū de apă!“ Feciorulu de împēratū mai turnă unu paharū de apă în butoiu; atunci plesni și alu treilea cercū, dōgele butoiului se desfăcură și unu smeū eși din butoiu.

Smeulū plecă și întelni pe drumū pe împărătesa, o luă și o duse cu dēnsulu, er slujnicile veniră la feciorulu de împēratū să-i spu ce s'a întēplatū. Bietulu feciorū nu mai scia ce să facă de supērare. La urma urmelorū se hotărī să plece er în lume să-și caute împărătesă.

După ce a umblatū multă, multă vreme, prin lume, ajunse la o apă; la malulu apei întelni unu pesciorū ce se sbătea într'o fântăniță sēcată. Cum a

dărītū pesciorulu pe feciorulu de împēratū, îi dișe: „Fă-ți milă de mine, să te ție Dumneșeu, aruncă-mē în apă, că și eu ți-oi fi odată de folosū; eți unu solz din trupulu meu, și decă vei avea lipsă de mine, frēcă solzulu și eu voi veni.“ Dēnsulu prinse pesciorulu în mână și lū aruncă în apă er solzulu și l'a legatū într'o năframă. Mai rătăci apoi cătăva vreme prin lume și întelni o vulpe prinsă în cursă. Cum l'a vēdūtū vulpea i-a grăitū: „Fă-ți milă de mine și mă scapă, să te ție Dumneșeu, că ți-oiu fi și eu vre-odată de folosū, smulge unu pēru din trupulu meu și decă vei ave nevoie de mine, frēcă lū și voi veni. Și a scăpat' o și pe vulpe. Mai târziu întelni pe unu munte, pe unde lū ducea drumulu, unu lupū prinsū în cursă: „Fie-ți milă de mine, să te ție Dumneșeu, și mă scapă, că și eu îți voiu fi vre-odată de folosū. Ia unu pēru din coșoculu meu, frēcă lū decă vei ave lipsă de mine și voi veni.“ Feciorulu de împēratū scapă și pe lupulu din cursă și luă pērulū.

Feciorulu plecă mai departe, și călători multă vreme până ce întelni unu omū: „Nenișorule, n'ai sci să-mi spui unde e palatulu împēratului smeilorū.“ Omulu îi spuse totū ce voia să scie și i mai spuse pe ce vreme e mai bine să

mērgă la palatū. Feciorulu de împēratū îi mulțămi, porni la drumū dreptū înainte și ajunse cu mare necazū la palatulu smeilorū. La palatū găsi îndată pe nevastă-sa și amēndoi nu mai sciau ce să facă de bucuriă că s'au întelnitū; se pusēră de grabă la sfatū ce să facă să scape din curțile smeului; după ce s'au învoitū au încălecatū pe doi cai, să fugă.

Dēr abia eșiseră din pōrtă și smeulū se întōrse acasă călare și află îndată, că împărătesa a fugitū. Smeulū grăi eu calulu său: „Ce să facemū acum? să mâncămū și să bemū întâiu să ne săturămū, ori să pornimū după ei?“ Calulu îi răspunde: „Mâncă și bea și n'ai grijă, căi vomū ajunge noi.“

După masă smeulū și încălecă calulu și cătu ai clipi din ochi a și ajunșū pe feciorulu de împēratū, i-a luatū împărătesa și i-a dișū: „Caută-ți de cale voinice, și Dumneșeu se te apere de aici încolo. Acum te iertū, căci mi-ai datū odată apă în beciuri, dēr se nu mai dai pe aici, decă ție dragă viața.“

Feciorulu de împēratū merse ceva mai departe, dēr nu l' lăsă inima să mērgă fără nief o ispravă, și întōrse calulu și a doă di mai intră odată în palatulu smeulū și împărătesa era singură singu.

ceându-se în anul al 2-lea administra- tivu unu apelu către clerul bucovinenu spre a se înscrie ca membri.

Biblioteca societății ceprinde 331 opuri în 245 tomuri, 235 volume și 312 broșure și 3 cărți diverse. Cabinetulu de lectură a avut în anul 1 administra- tivu 41 de diare, dintre cari 30 în limba română, 4 în cea germană și 7 în cea slavonă. În anul din urmă a avut 35 diare dintre cari 24 în limba română, 9 în limba germană și 2 în cea slavonă.

Avera totală a societății constă din 406 fl. 36 cr., dintre cari 355 fl. 73 cr. formează fondulu neatacabilu.

Membrii societății în ultimulu anu administrativu au fost: 23 onorari, 2 fondatori, 11 sprijinatori, 49 activi ordinaru și 13 activi extra-ordinari. Președintele societății este d-lu George Moroșanu-Mihăiescu.

Intemplieri diferite

Inundare. În Tokaj suntă ruinate de apă până acum 260 de case. Paguba e de peste 200,000 fl. Poporațiunea duce lipsă de mijloce de traiu și miseria ia proporțiuni mari, ca într'unu orașu care dă înderētu, cassa fiindu golă pușcă, așa că nici funcționarii nu suntă plătiți de 3 ani, er pentru cele 3000 de victime ale apeii abia s'au pututu colecta în Tokajul întregu 167 fl. — În Rakamaz (Szabolcs) s'au derămatu deja 50 de case. Localitatea Nagyfalu e aproape totalu distrusă. Abia mai stau optu case în picioare. Într'ocasă s'a găsitu unu cadavru, alu unui omu care era bolnavu și pe care ai casei, în graba lor, îl uitaseră acolo.

Bătăia. În 25 Martie n. nisce țigani se noșerară la bătăia într'ocărciumă din Hațegu. Doi gendarmi, cari din întempliere erau de față, voiră să facă pace der fură strimtorăți de țigani, cari erau înarmați cu totu felulu de instrumente. În urmă, gendarmii scoseră săbiile și îniră greu pe unu țiganu, er ușorū pe mai multu.

Dragoste bărbierescă. Bărbierulu din Clușiu Dornstauder, avendu traiu reu cu nevastă-sa, a părăsit-o și s'a dusu la Aradu. În absență-i conduse bărbieria calfa lui, anume Kirschner. Acesta se îndrăgostu de stăpână-sa, care preferă să scrie bărbatu-său să se întorcă acasă. Kirschner amenință pe stăpână-sa că o va omori și pe ea și pe bărbatu-său și apoi se va omori și pe sine. Dornstauder se întorse acasă și la sfatul nevaste-si concedia pe Kirschner. Acesta își cumpără unu revolveru, ca să-și execute planulu. Poliția însă îi luă revolverulu și-lu admonia. La 28 Martie s'era se case în bărbieria lui Dornstauder, acesta îl atacă cu unu bățu, er Kirschner îi dete pătru lovituri de cuțitu. Calfa fu predatū tribunalulu, er Dornstauder fu transportatū în spitalu.

Vieta lungă. În comuna Buzău, care este situată în granițele de către România, a muritū dălele acestea unu țeranu românū în etate de 115 ani. Măncarea de predilecțiune în tota vieta lui i-a fostă mămăliga. Bătrânulu nici nu mai scia de căți ani este, își aducea însă aminte, că la clădirea localității oficiulu vamalu a lucratū și elu. Cărându nisipū și cărămidă. Fiind-că acea clădire s'a s'evirșitū la an. 1788, și fiind-că elu trebuia să aibă atunci celū puținū 15 ani de etate pentru a putea da ajutorū, s'a conchisū de aci, că bătrânulu trebuia să aibă la mórtea sa celū puținū 115 ani. Ați veră era încă în putere, căra lemne mari pe spinare și promitea a trăi încă o vieta lungă, der — precum se vede — nici mămăliga nu-i dă omulu vieta neperitōre.

Focū. Sămbătă a arsū în Brașovu-vechiu, peste drumū de casarna artelei, coperișulu grajdulu economulu Michael Salmen.

Tortură. Unu cărciumarū din Hont anume Iacob Singer i s'a furatū o vacă. Păgubașulu se adresă poliției din Șamnița, care însărcină pe poliștulu din localitate Mathias Bajnok să descopere pe hoțu. Poliștulu arestă pe un individū anume Andreas Gyuris, bănuitu d'a fi furatū vaca. Poliștulu închise pe Gyuris în grajdulu lui Singer, îl legă în lanțuri și-lu bătu și îl tortură cumplătu, ca să mărturisescă furtulu. A doua zi nenorocitulū fu găsitū mortū în grajdu.

Tribunalulu din Ipolyseg condamnă pe Bajnok pentru această crimă la 4 ani închisōre, er Tabla suila 5 ani, er pe Singer îl condamnă la 2 ani închisōre, și încă și elu a luatū parte la torturarea lui Gyuris. Curia fu și mai aspră, suind pedepsa lui Bajnok la 12 ani, er a lui Singer la 10 ani.

Pentru economi.

Lucrările în această lună. Se potū semăna totu felulu de legumi și verdețuri, chiarū și fasole, castraveți, pepeni, curcubete, der acestea mai multu spre finea lunei, pentru că suferū de brumă, și decă e frigū simburii încolțescū anevoiă și mare parte din ei se putrețesc. Se semănă sēmēntă de flori în melegarie (straturu) Cu finea lunei se potū planta în pământu liberū cannele, gladioli, cepale de amaryllis, tuberoze și georginele.

Se continuă cu străplântarea pomilor și altuirea ia dimensiuni mari. E consultū ca altuirea să se întempliere pe timpū frumosū. Decă timpulū e secetōsu străplântarea pomilorū trebuie făcută cu nomolire, va să dăcă vērșamū apă în găuri și încă atata, cătu pământulu ce acopere rēdăcinele pomulu să fiă ca no-

molulū s'eu oa cirulū; prin ce prinderea pomulu se ajută fōrte multū. Nucile, castanele, simburii de perseci, prune și cireșe, cari peste iarnă au fostū stratificate în oluri, acum se potū sēmēna în liberū. — Se udă straturile de meri și peri, cari au fostū sēmēnate în tōmna trecută. — Se continuă facerea gardulu viu.

Se începe cu sēmēnatulu cucuruzulu: se punū crumpene și napl. Orđulū sēmēnatū pe umeđelă va da secerișiu bogatū. Cu finea lunei se plivescū sēmēntaturile. Se risipescū mușunōiele de pe fēnate.

Matcele mai slabe și acum trebuie nutrite, cu finea lunei se arată și trāntori, cari cu zuzitulū lorū celū veselū profesescū unu anu avutū în roitu.

Se face întâiulū săpatū la vii, asemenea și păruitulū.

Vitele capetă nutrețu uscatū, înainte de a fi mănate la pășune. Se curățā fântānele. — („Fōia bis. și școl.“)

Avisū.

Prin această se aduce la cunoștința Onoratalulu publicū, că institutul de creditū și economii „Arieșana“ din Turda din 1-ma Maiu 1888 înainte va da după sume depuse spre fructificard pe timpū mai lungū de unu anū 6% nettō, plātindū institutulū darea (10%) din altū s'eu.

Turda, 23 Martie 1887.

Diracțiunea institutulū de creditū și economii „Arieșana.“

Cătră onoratalū publicū românū!

Se aduce la cunoștința on. publicū românū, că a apărutū altū doilea Almanachū alū societății academice social-literare „România-jună.“

Espedarea se va face în dălele aceste trimițendu-se esemplarele abonate. d-lor. colectanți cari au bine-voitū a ne sprijini la editarea acestui almanachū.

Apelămū totodatā la bunăvoința P. T. colectanților, cari nu ni-au retrimisū încă listele de abonamentū, se ne încunoștințeze despre rezultatulu colectării și rugāmū pe aceea, cari suntū în restanță cu prețulu abonamentulu, să facă bine a ne trimite suma încasată, pentru a ne putē orienta la espedare.

Abonamente se potū face și de acum înainte de-a dreptulū la societatea „România-jună“ în Viena.

Viena, 31 Martie 1888.

Comisiunea pentru Almanachulū „Romāniei-jună.“

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Bucuresci, 2 Aprilie. Ministru-președinte I. Brătianu a imānatū demisiunea sa și a cabinetulu. Se pare că demisiunea e irevoca-

bilă. Se crede, că cu formarea cabinetulu va fi însărcinatū pri-nțul Ghica.

ULTIME SCIRI.

Despre cauzele turburărilor din Bucuresci, o telegramă din Londra cu data de 31 Martie comunică următoarele:

„Precum se vorbește aci, cele întempliere în Bucuresci stau în legătură cu unū răspuns nefavorabil ce l'a datū guvernulu românū la o propunere ce i-a făcutū guvernul rusescū d'a încheia o alianță. Oferta Rusiei a fost insoțită de promisiunea, că va încorpora Ardealulu în România în casū când Rusia ar eși învingetōre în cel mai apropiatū rēșboiu orientālū. Brătianu a respinsū această ofertă.“

„ALBINA“ institutū de creditū și de economii. Filiala Brașovū.

Conspectulū operațiunilor de casă în luna Martie 1888.

Intrate:

Numărartū cu 29 Febr. 1888 fl.	24,032.88
Depunerū	79,926.19
Cambii rescumpērate	176,000.95
Conturi curente	8548.34
Imprumuturi pe produse	5240.57
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	24,206. —
Monetă	3265.78
Interese și provisiuni	5361.39
Diverse	23,362.98
	fl. 349,945.08

Esite:

Depunerū	fl. 83,454.98
Cambii escomptate	132,874.04
Conturi curente	20,211.55
Imprumuturi pe produse	12,688.40
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	48,035. —
Monetă	3607.30
Interese și provisiuni	969.72
Diverse	12,961.61
Spese și salare	1028.76
Numărartū cu 31 Martie 1888	34,113.72
	fl. 349,945.08

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu, m. p. dirigentū. V. Gămulea, m. p. comptabilū.

Cursulu pieței Brașovū

din 30 Martie st. n. 1888

Banote romānesci	Cump.	8.48	Vēnd.	8.50
Argintū romānescū		8.44		8.48
Napoleon-d'ori		10.04		10.05
Lire turcescū		11.94		11.35
Imperial		10.32		10.35
Galbinū		5.88		5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%		101. —		102. —
„ „ 5%		98. —		98.50
Ruble rusescū		102. —		104. —
Discontulū		6 1/2 — 3% pe anū.		

Editorū și Redactorū responsabilū:

Dr. Aurel Mureșianu.

rică acasă și plāngea: decă se întelniră începură a să sfātu cum să scape de smeu.

Feciorulu de împēratū îi dīse: „Decă va veni smeulū acasă, întrebă de unde are calulū, și să-mi spui să mă duțū să-mi cautū și eu unulū, pōte vomū scăpa în chipulū āstă.“ — și eși din palatū. Veni smeulū acasă; împēratēsa începū altū linguși și giugiuli, a-i spune de câte tōte și în urma urmelorū îi dīse: „Deu, calū ce tine cine mai are! Spune-mi și mie de unde îl ai?“ Smeulū îi rēspunse: „De unde-lū am eu, de-acōlo greu va mai lua cineva altū calū: În muntele cutare și cutare, trāesce o babă, er baba are 12 cai, unulū mai fumosū decātu celălaltū. Într'unū colțu de grajdu e legatū unu calū răpăcōsū, āstă-i celū mai bunū, că-i frate cu calulū meu, cine l'a lua va avē mare norocū cu elū. Decă vrei să capeți calū dela bătrēna, trebuie să slujesci trei dăle la dēnsa; bătrēna are o iapă cu mānzulū și trebuie să pāzesci trei dăle iapa cu mānzululū. Cui e în stare, să o pāzescă, baba îi dă unū calū, să și-lū alegă din grajdu după cum îl trage inima. Der decă te-ai băgatū slugă la ea, și nu ești în stare să-i pāzesci iapa cu mānzululū, e vai de dălele tale.“ Smeulū plecă a doua zi de acasă,

și feciorulū de împēratū veni să întrebe pe împēratēsa ce-a aflatū dela smeu. După ce află totū se duse în muntū la bătrēna și-i dīse: „Dum neđu să te ție mātūșică!“ Bătrēna îi rēspunse: „Dum neđu să te apere dragulū mamei! Der ce vēntū te-a adusū pe-aci?“ — „Vreu să mă bagū slugă la D-ta.“ — „Bine fētulū meu, decă imi vei pāzi trei dăle iapa cu mānzululū, ț-i oi da unū calū, să și-lū alegi din grajdu după pofta inimii, de nu-mi vei pāzi-o bine, tu să-mi dai capulū tēu.“ Bătrēna îl duse apoi în cōrtea caselorū, jur împējurulū curții erau întepeniti nisce pari în pământu er în virfulū parilorū câte unū capū de omū!“ Bătrēna îi grāi feciorulu de împēratū: „Veți tu capetele āstea, tōte s'au băgatū slugi la mine, și n'au fostū în stare să-mi pāzescă iapa!“ Der feciorulū de împēratū nu s'a spāriatū ci a rēmasū argatū la bătrēna.

Când era spre amurgulū feciorulū de împēratū încălecă pe iapă, mānzulū mergea pe lângă iapă. Din șea elū nu s'a mișcatū, er cătră mieđulū noptii adurmi pe iapă și când s'a deșteptatū, sta călare pe unū bușteanū și strāngea vērtos capāstrulū în māni. Mare spaimă îl cuprinse și sări repede să caute iapa Alergāndū încōce și încolo ajunse la o

apă și cum vēđu apa, își aduse aminte de pescele celū aruncase din fântāniță în lacū; își scōse solzulū din nāframă și îlū frecă în māni. De-odatā auzi din apă graiulū pescișorulu: „Ce doresci nenisōrulē?“ Feciorulū de împēratū îi rēspunse: „Mi-a scăpatū iēpa bătrēnei, și nu sciu unde să o găsecū.“ Pescișorulū îi rēspunse: „Aici este în lacū, iēpa s'a făcutū pesce, cu mānzululū pescișorū, tu plesnesce cu capāstrulū în apă și strigă: „Trāesce iēpa bătrēnei!“ Elū plesni cu capāstrulū în apă și grāi: „Trāiesce iēpa bătrēnei!“ Epa și mānzulū eșirā repede la malū, tocmai cum erau mai nainte. Elū îi puse capāstrulū, încălecă și plecă acasă; mānzulū alerga pe lângă mumă-sa.

După ce au ajunsū acasă, bătrēna i-a pusū lui de māncare, duse iēpa în grajdu și o bătea cu clescele și îi dīse: „De ce nu te-ai făcutū pesce c...ce ești!“ Epa îi rēspunse: „Pesce m'am făcutū der pescii să au bine cu feciorulū de împēratū și i-au spus.“ Bătrēna îi porunci: „Fă-te der vulpe!“

Adoua zi nici nu inserase bine și feciorulū de împēratū încălecă pe iēpă și plecă la cāmpū, mānzulū alerga pe lângă mumă-sa. Voiniculū nu se mișcă din șea, der adurmi cătră mieđulū noptii

pe spinarea iepii și când s'a deșteptatū sta călare pe unū butucū și strāngea vērtosū capēstrulū în mână. Spaimă mare la apucatū și sări să-și caute iēpa, der și-a adusū aminte îndatā de ce i-a poruncitū bătrēna epei, scōse din nāframă pērulū de vulpe și-lū frecă în māni. Vulpea îi eși înainte cât ai clipi din ochi: „Ce vrei nenisōrulē?“ Mi-a fugitū iēpa bătrēnei și nu sciu unde ești!“ Vulpea îi dīse: „La noi este, iēpa s'a făcutū vulpe și mānzululū puia de vulpe, bate cu capāstrulū în pământu și strigă: „Trāiesce iēpa bătrēnei!“ Feciorulū de împēratū bātū cu capāstrulū în pământu și strigă: „Trāiesce iēpa bătrēnei! și iēpa se făcu ērāși ēpă, cum era mai nainte, șr veni cu mānzululū la feciorulū de împēratū. Feciorulū de împēratū îi puse capāstrulū în capū, încălecă și plecă acasă, mānzulū mergea sprintenū pe lângă ēpă. După ce ajunserā acasă, bătrēna îi puse lui de māncare, duse ēpa la grajdu, și o bătea cu clescele și o înfrunta: „De ce nu te-ai făcutū vulpe, c...ce ești!“ Iapa în rēspunse: „M'am făcutū, der vulpile se au bine cu elū, și m'au spus.“ „Decă-i āșă, fă-te lupū!“

(Va urma.)

FRUMOASA VILA

din suburbiul Scheiu, Ulița Romurilor, Nr. 46, casă în două despărțiminte cu grădiniță, se vinde efțină din mână liberă.

Informațiunile mai de aproape se iau la proprietara casei Charlotte de Petit, Strada Căldărarilor Nr. 488 în curte, scara I-a, etagiul I.

Nr. 1885 ex 1888.

3-1

PUBLICAȚIUNE.

Joi în 26 Aprilie a. c. se va ținea spre scopul vânzării casei din Ulița Căldărarilor Nr. 523 [fostul spital militar] atât o pertractare de oferte în scris, cât și licitațiune verbală.

Se invită deci toți doritorii de cumpărare, ca până în 25 Aprilie a. c. înainte de prânz 12 ore să se așternă la d-lui primar Franciscu de Brennerberg ofertele sigilate, provădate cu un timbru de 50 cr. și ca vadiu 10% din suma de cumpărare oferită, conținându-se ofertul totdeodată și declarațiunea, că ofertentului îi sunt cunoscute condițiunile contractuale și de ofertă și că se supune lor necondiționat. Suma, ce se oferă, are să se amintescă în ofertă în cifre și litere.

Licitațiunea verbală se va ținea în aceeași zi la 3 ore după prânz la oficiul economic orășenesc.

Nu se primesc ofertele așternute după timpul fixat.

Condițiunile contractuale și de oferte se pot examina de fiecare la oficiul economic orășenesc în decursul orelor oficiale până în ziua de licitațiune, putându-se totdeodată vedea până atunci și realitatea ce are să se vândă, totuși însă pe lângă intervențiunea oficiului economic.

Prețul de strigare pentru casa, ce are să se vândă, este 20,000 fl.

Brașov, 27 Martie 1888.

Magistratul orășenesc.

P. T. acționarilor institutului de credit și economii „Arieșana” din Turda li se aduce la cunoștință că termenul solvării vechimăntului alt V-lea (10 fl. de acțiune) a expirat în 24 Februarie st. n. a. c., deci prin aceasta sunt rugați a solvi cât mai îngrabă acest vechimănt dimpneună cu procentele de întârziere (dela o acție 8 cr. până în 31 Martie a. c.). Totodată sunt rugați domnii acționari, cari restază încă cu vechimăntul alt III și IV-lea, expirat în anul trecut, a le achita cât mai curând, dimpneună cu interesele de întârziere.

Turda, în 26 Martie 1888 st. n.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Arieșana”.

D. St. Șulțiu, direct.

AVISU.

Nr. 68 ex 1888.

3-3

„ALBINA”

Institutul de credit și de economii
FILIALA BRAȘOVŪ.

Scrisuri fonciare de 5%
ale

Institutului de credit și de economii „ALBINA”
în Sibiu.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta aduc 5% interese și oferă siguranța cea mai mare, fiind ele asigurate:

1. prin ipotecă mai mare ca întreită, care adică întrece siguranța pupilară usitată.
2. Prin un fond special de garanție prescris prin lege de fl. 200,000 elocate în efecte publice sigure.
3. Prin totă cealaltă avere a institutului.

Cuponii de interese se plătesc, fără de nici o subtragere, la semestru, în 1 Ianuarie și 1 Iulie la cassa institutului în Sibiu, la subscrisa filială în Brașov și la „Banca comercială ungară” în Budapesta. La cerere pe scrisurile fonciare se dau împrumuturi până la 90% a valorii lor de curs pre lângă 5 $\frac{1}{2}$ % pe an.

Scrisurile fonciare se rescumpără în valoarea lor nominală cel mult în 30 ani, prin tragere la sorți în tot anul. Ele se află de vânzare în cursul zilei de fl. 98.50 la

Filiala din Brașov

a „ALBINEI”, institutului de credit și de economii.

Oarele de birou sunt dela 8 a. m. până la
2 p. m.

Tipografia A. MUREȘIANU Brașov.

Insciuțare. CIRCU

englesu-americanu

Louis Born

(in circuitu din colosalul cortu forte elegantu DINAINTEA PORTII VAMII).

JOI în 5 Aprilie 1888 SĒRA LA 7 $\frac{1}{2}$ ORE

MARE REPRESENTAȚIUNE DE GALA
pentru deschiderea circuitu

cu programu forte bogatu și forte interesantu.

Debutul întregului personalu artisticu constatatoru numai din puteri artistice de primul rang.

Joi în 5 Aprilie după ameză la 2 ore va fi

O MARE PROCESIUNE DE PARADĂ

cu toți caii, elefanții, cămilele, dromedarii, trăsurile de gală etc. prin stradele principale și va lua parte la ea întregul personalu artisticu (costumat).

BUCĂȚILE DE MUSICĂ SE ESECUTĂ DE ORCHESTRA PROPRIĂ.

Prețulu locurilor:

Locu rezervat (numerotatu): 1 fl. 50 cr. — Locul I 1 fl. — Locul II 60 cr. — Locul III 30 cr. Copii sub 10 ani și militarii (dela sergentu majoru în jos) plătesc pentru locurile I, II și III jumătate.

Pentru comoditatea publicului cassa circuitu va fi deschisă și înainte de ameză dela 9—12 ore și după ameză dela 3 ore.

SPRE CONSIDERARE

Din cauza dispozițiunilor de călătorie ce s'au luat, nu se pote da nici o reprezentațiune mai multu decâtu cele anunțate pe placate.

Cu distinsă stimă
Louis Born,
Proprietaru și Directoru de circuitu.

3-2

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminentu și gustu bunu la espozitiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distinsu cu medalia cea mare a espozitiunii.

In Budapesta, strada Văczy Nr. 17.

Recomandă obiectele necesare pentru

adjustarea bisericilor și capelelor

cu cele ce sunt provădate în abundență pentru prețurile cele mai moderate, și lucrute cât se pote mai frumosu, anume:

Odăjdii felon

și altele, după ritulu gr. orientalu.

Prapori și stindarde pentru reununi.

Stindarde pentru pompieri, copii de scōla, reununi industriale, reununi de cântări și

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurăria și argintăria pe lângă prețuri moderate.

Cușturi cu aur, argint și mătăsă și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătăsă.

Dantale bisericesci. Invăltore de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc. Punctualitatea mi-o potu adeveri prin mai multe sute de epistole de recunoștință.

Cataloge de prețuri la dorință trimițu libere de post-por

179,30—17



reununi de inmortare.

Status, polcandre, potire și chipuri sante, sfeșnice pentru altariu și de părete, candelu. Iconostase, chipuri pentru fruntariu. Inmortarea Domnului etc. etc.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sĒra.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după ameză.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameză.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sĒra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameză.

A. Plecarea postelor:

a) Dela Brașov la Rĕșnov-Zĕrnesci-Brană: 12 ore 30 m. după ameză.

b) " " Zicină: 4 ore după ameză.

c) " " în Sĕcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noptea.

d) " " la Făgăraș: 4 ore dimineța.

e) " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelor:

a) Dela Rĕșnov-Zĕrnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de ameză.

b) " Zicină la Brașov: 9 ore a. m.

c) Din Sĕcuime la Brașov: 6 ore sĒra.

d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineța.

e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sĒra.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciureu și Albrecht & Zillich.